

中国爱乐乐团成立25周年——

音乐为媒，让世界听见中国

苗春 马玉洁

在北京西直门外，邻近北展剧场的一条安静小巷里，坐落着中国爱乐乐团的办公地。说这里是“蜗居”并不夸张——空间不大，设施也已有些年头。然而，当你走进略显局促的楼道和排练厅，立刻会被满墙的照片所震撼：乐团在维也纳金色大厅、柏林爱乐大厅、纽约林肯中心音乐厅等世界顶级音乐殿堂演出的辉煌瞬间；乐团的艺术家们与格纳迪·罗日杰特文斯基、吉里·贝洛拉维克、普拉西多·多明戈、赵季平、郎朗等世界级音乐大师合作交流的场景。

今年是中国爱乐乐团成立25周年。这支创建于世纪之交的乐团，承载着“中国一流，亚洲前列，世界著名”的使命，不仅成为中国音乐艺术的标杆，更以音乐为桥，扮演着连接中国与世界的重要文化使者角色。乐团党委书记张晨晓将这25年的历程，归结为国家文化发展的必然与一代代卓越音乐人事业心的坚守。

以世界语言展现中国自信

“很多人问，你们一个中国的乐团，为什么经常演奏西方古典交响乐？在深入了解这个团的使命和定位后，我想说，当中国的乐团能够用我们自己的理解和能力，将世界经典演绎出最高水平时，本身就是一种高度的文化自信。”张晨晓的这番话，精准地概括了中国爱乐乐团在中外文化交流中的独特立足点。

交响乐经过数百年发展，已成为世界语言。但在爱乐乐团的实践中，对这种语言的运用已超越简单的“拿来”或模仿。张晨晓认为，乐团的发展，植根于中国文化。“中国文化讲究在‘和合包容’中展现主体性和创新性，如同乐团百余位艺术家在指挥的精妙统筹下发出和谐之声，音随时转，美美与共。”

这种文化底色，让中国爱乐在演绎西方经典时，总能注入独特的理解，在与国际同行的交流中也常常能碰撞出火花。近年来，多位国际指挥大师来到北京与乐团合作，都对团队留下深刻印象。比如年近80岁的奥地利指挥家古斯塔夫·库恩今年来华再次指挥中国爱乐，同台演奏理查·瓦格纳的歌剧名曲，他多次由衷赞叹乐团对瓦格纳作品的精彩诠释。

自建团以来，中国爱乐的足迹遍布世界主流音乐厅。“很多外国观众和同行都很惊奇，中国的乐团居然能将他们文化中那些复杂深奥的曲目演绎得如此美妙动人。这种直接的艺术震撼，胜过千言万语，赢得了他们的敬重。”张晨晓说，通过音乐，乐团不仅展示了中国人的音乐才华，更传递了学习借鉴世界优秀文化的胸怀。

在“走出去”的同时，中国爱乐也致力于“请进来”，不仅邀约许多国际名家参演乐团每年举办的音乐会，也在中国主办的众多音乐活动中加强交流。今年第28届北京国际音乐节上，中国爱乐担纲开幕式和闭幕式的音乐会演出，陆续演奏柴可夫斯基、肖斯塔科维奇、勃拉姆斯，以及当代中国青年作曲家的大部头作品，以弦乐这一通用语言展现中国文化包容多元的魅力。

用交响乐讲述中国故事，具有很强的感染力。乐团艺术总监、首席指挥余隆和驻团作曲家邹野与乐团成员一起，从策划、编配到指挥、演奏，将《红旗颂》《茉莉花》《北京喜讯到边寨》《梁山伯与祝英台》等充满中国文化意蕴的经典演绎得鲜活可感，常演常新，深受海内外观众喜爱。



今年5月25日，中国爱乐乐团成立25周年庆典音乐会现场。

中国爱乐乐团供图

奏响民心相通的乐章

如果说演绎各类经典是磨砺乐团“内功”的途径，那么在国家重大外交和文化活动中担纲演奏，则是中国爱乐“内功外化”的重要场景。

今年7月，在西安举办的第二届上合组织国家电视节上，中国爱乐承担了一场特殊且极具挑战的音乐会。“当时的一项任务是为来自9个不同国家的代表们，演奏各自国家的一首乐曲，并将其融合成行云流水的完整作品。”张晨晓坦言，其中最难的并非演奏，而是前期的选曲和编创。“选哪首曲子，不能主观臆断，必须反复沟通，得到对方国家的认可。而很多曲目原本没有管弦乐的曲谱，需要我们的作曲家和艺术总监与各方反复确定，并在极短时间内，将其编配成适合大乐团演奏的曲谱，这很考验乐团的综合能力。”

当晚的演出效果超出所有人的预期。当音乐会进行到某个国家的曲目时，该国代表们就激动地全体起立，欢呼鼓掌。“现场此起彼伏的掌声也仿佛成了一部交响乐。”张晨晓动情地说，“音乐的奇妙就在于此，它超越语言，直接勾连起不同国家的人们对家乡的情感，对自身文化的认同。这种‘直给’的力量，无须翻译，直入人心。那一刻，我们深刻感受到了‘民心相通’。”

承担类似的重要使命还有多次，不胜枚举。今年国庆节前，乐团承担了中国侨联“亲情中华·全球华侨华人音乐会”的演出任务，音乐会视频通过网络平台播出，海内外浏览量过亿。“我们精心编排，倾情演绎，既有《红旗颂》《黄河大合唱》等中华音乐经典，也有《天鹅湖组曲》等世界名曲。”张晨晓介绍，《天

鹅湖组曲》本身就是融合了西班牙、意大利等多国舞蹈风格的艺术“万花筒”，这和中国倡导文明交流互鉴形成了呼应。

在不久前举办的全球文明对话部长级会议开幕式上，中国爱乐乐团用弦乐四重奏演奏国际名曲《爱的礼赞》和中国名曲《情深谊长》，为庄严的会议铺垫了友好、祥和的氛围。

数字化赋能乐团新发展

中国爱乐乐团前身可以追溯到1955年成立的中央人民广播电台广播乐团。这支乐团自诞生之日起，就带有为国家和人民服务的基因底色。

中国爱乐乐团将在新时代实现新发展。张晨晓介绍，乐团正在积极探索“数字音乐厅”的建设。“这应该成为音乐公共文化服务的一种常态。”他希望能借鉴柏林爱乐、维也纳爱乐等世界名团的经验，将乐团的精彩演出通过数字化手段保存、传播，成为可与世界分享的文化资产，未来借助8K等新视听技术，让场外观众也能如临其境地欣赏到艺术家们鲜活生动的表演，把交响乐的普及向更广阔的时空拓展。

不久后，乐团将迁入位于北京朝阳区三里屯的中国爱乐乐团音乐厅。这座由知名建筑师马岩松设计、外观如莲如玉的中式建筑，毗邻北京工人体育场，毗邻各国外交使团驻地。张晨晓对此充满期待：“新音乐厅的建成，将实现‘厅团一体’，为我们的事业发展打造全新的基座。它为我们以交响乐联接内外、沟通世界扩大了空间，有望成为世界顶级乐团和艺术家来华交流的打卡地和首都文化新地标。”

本报电（彭苗）江西吉安，一片承载着厚重历史的红色热土，日前迎来100多位来自全国各地的影视创作者。他们齐聚于此，参加“星火耀吉州光影铸军魂——2025军事题材影视创作营”，共同探索如何以影像叙事的力量，让英雄故事在当下绽放新的光芒。

此次创作营由中国电影家协会、江西省电影局、江西省文联等单位联合主办，致力于为军事题材影视创作构建一个专业而开放的交流孵化平台。

中央文史研究馆馆员仲呈祥围绕“创作初心”展开分享。他表示，优秀军事题材作品的持久魅力，在于传递跨越时空的精神力量，以此启迪心智、滋养心灵。他鼓励创作者始终恪守艺术本心，注重作品的思想性、精神价值与文化品格，从老一辈艺术家的实践中汲取营养，以沉静执着的态度开展创作。

制片人严从华结合多年行业经验，讲述了影视作品从故事到成片的完整过程。他表示，江西这片沃土蕴藏着许多尚未被深入挖掘的好题材，值得创作者用心发现。他还就项目策划、成本控制与发行策略等问题作了交流，认为周密规划和团队协作是推动作品成功面世的重要保障。

导演杨帆以自身创作为例，分享了关于类型突破的思考。他提倡创作者踏实耕耘，拓宽视野，建立国际化的格局意识。他认为，传统题材依然能找到新意，关键在于导演能否以独特的艺术风格、结构创新与现代视听语言，赋予内容以时代气息，赢得更多观众的认同与共鸣。

本次创作营还设置了项目推介、导师辅导以及实地采风等环节。不少青年创作者携带项目方案前来，得到了资深影人的细致指导。活动期间，纪录电影《山河为证》主创还带着影片走进井冈山大学展演并与师生进行真挚交流。



富大龙在《火种》中饰演李大钊。

出品方供图

重大革命历史题材影片《火种》：
讲述可感可敬的革命先驱故事

本报记者 苗春

《布达拉宫 时空解码》：在虚实交织中跨越古今

文 依



10月18日起，人文纪录片《布达拉宫 时空解码》在咪咕视频全网独播。该片由咪咕视讯科技有限公司与北京天成嘉华文化传媒有限公司联合出品，带领观众一起走进布达拉宫，在虚实交织的场景中跨越古今，以别开生面的方式进行一场沉浸式文化探索之旅。

该片总编审、国家民委政策研究室原副主任王铁志介绍，这部纪录片是国家民委《百集专题纪录片·民族文化之旅》的重要组成部分，该片的前两季都收获了广泛好评。《布达拉宫 时空解码》在内容质量和表现形式上实现了新的突破，技术使用上更是进行了新的尝试，运用XR虚拟拍摄技术还原布达拉宫整体布局和内部场景，给予观众全新体验。

这部纪录片以真实游览路线为叙事脉络，串联起7个篇章，并特别邀请演员罗云熙担任旁白配音，将这座文明殿宇的千年历史故事娓娓道来。

总导演范得良表示，拍摄过程中最大的挑战发生在制作的初始阶段，他们一方面需要在有限时间内翻阅浩如烟海的资料，了解布达拉宫复杂的内部结构；另一方面，采用真实游览路线作为叙事脉络的这一创新点，既是思路也是束缚，“如何带领观众跳出走马观花式的游览，是我们在短周期内面临的大挑战”。

数字化导演李朕表示，该片是国内首次大规模将XR虚拟拍摄技术应用于纪录片拍摄。团队自主研发了智能控制系统，联合国内高校对布达拉宫的壁画进行AI动画生成等，最终实现了写实性的视觉还原。

主持人、制片人戴娆表示，主创团队选择以游览路线为线索，引导观众明确自身在空间与历史节点中的方位，既从建筑学角度解析空间结构，也兼顾通俗性与实用性，从而让每位观众都能获得身临其境的观看体验。

本报电（广夏）10月19日，“丝路风华·双国一秀”首届中巴时装秀在北京八达岭长城举行。中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔、巴基斯坦大使卡里尔·哈米出席。

中巴时装秀在北京八达岭长城举办

本报电（广夏）10月19日，“丝路风华·双国一秀”首届中巴时装秀在北京八达岭长城举行。中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔、巴基斯坦大使卡里尔·哈米出席。

此次时装秀由Riwayat品牌的阿德南·安萨里策划。中国设计师梁素云携其系列作品同台展演。巴基斯坦设计师玛欣·汗等融合中巴时尚风格打造的系列作品纷纷亮相。巴基斯坦珠宝设计师阿基尔·乔杜里也呈现了其珠宝系列。

阿根廷、约旦、巴林、马尔代夫、斯里兰卡等国家驻华使节和中巴时尚界人士、企业代表、媒体代表等300多人出席此次活动。

下图为巴基斯坦设计师玛欣·汗作品。主办方供图

